

## 坚持“三严三实” 为民务实清廉

## 做人德为先 做事实为重 做官民为本

●老山街道党工委副书记、办事处主任 肖贝

在山西平遥旧县衙的大堂门前都有这样一副对联：“得一官不荣，失一官不辱，勿说一官无用，地方全靠一官；吃百姓之饭，穿百姓之衣，莫道百姓好欺，自己也是百姓。”这副对联上联的核心是要正确对待当官，下联揭示了官与民的关系。在新的历史时期，这副对联对于我们如何看待和处理官与民的关系，仍有借鉴意义。领导干部是人民群众中的一个特殊群体，是民之表率，是人民群众中产生的群众利益的代表者和维护者。在全党深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动，着力解决人民群众反映强烈的突出问题，提高做好新形势下群众工作的能力，这是党中央着眼不断变化的世情、国情、社情、党情做出的重大部署，是我们党在新形势下坚持党要管党、从严治党的重大举措，就是要通过“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”，补精神之钙、除四风之害、祛行为之垢、立为民之制，让心同群众的心贴得更紧，让工作同群众的需要结合得更紧。作为一名党培养多年的干部，工作在一线，直面群众，更需要深刻把握好领导干部的角色，堂堂正正地做人，清清白白地从政，勤勤恳恳地工作，实实在在地奉献，做一名称职的领导干部。

## 一、做人德为先

“人”字只有一撇一捺，但真正“写”好并非易事。明代学者高攀龙曾说：“吾立于天地间，只思量做好一个人，乃第一要义”。工作当中，人们往往能够原谅一个品行很好但能力稍低的领导，而不能原谅

能力很强但人品很差的领导。这样说并不是降低能力在领导工作中所起的作用，而是告诉大家，无论是做人还是做官，没有一个好的人品，一切无从谈起。古人讲“先修身而后求能”，还有一句古训叫做“人可一生不仕，不可一日无德。”说的都是修养、品行对个人成长的重要性。马克思曾经说过：“不可收买的是最高的政治品德”。人生在世，只有把自己这个‘人’字写正了，才会有被尊敬的资格。”所以，有了好的人品作保证，做人才有底气，做事才会硬气，做官才有正气。我们党讲一个党性，老百姓讲一个良心。能不能凭良心说话、按党性办事，是检验一个党员干部品行好坏的重要标准。为人处世也好，为官从政也罢，必须先打好正直高尚的道德根基。正所谓“格物、致知、诚意、正心”，然后才能谈得上“修身、齐家、治国、平天下。”作为一名党员，就要忠于党、忠于人民；作为一名干部，就要忠于事业、忠于职守。上，要无愧于国家；下，要对得起百姓。是“推功揽过”，还是“揽功推过”，这既是一个政治品质问题，也是一个思想境界问题。做人不负责任，就对不起自己的良心；当官不负责任，就有愧于人民赋予的那份权力，有愧于“共产党员”这个神圣的称号。

## 二、做事实为重

人生在世，就要做事。为官掌权，更要为人民、为社会做事。如何做事，古代先贤多有论述。孔子倡导“事要敬”，即做事要敬业，要严肃，要认真。荀子呼吁做事

要“心不使焉”，以至于做到“白黑在前而目不见，雷鼓在侧而耳不闻”。俗话说：干部、干部，先干一步。作为新时期党员领导干部就要发挥领导带头，层层示范的作用。要有钉钉子的精神，一锤一锤接着敲，直到把钉子钉实钉牢。街道是群众工作的第一线，不能有华而不实的东西，既要有“大写意”，更要有“工笔素描”，更需要“春风化雨”。随着改革的不断深入，社区日益成为各种社会组织的落脚点、各种群体的聚焦点，各种利益关系的交汇点，更需要不断创新实践，搞清楚哪些方面是我们在实际工作中确实存在的问题；哪些方面是广大群众切实期盼给以解决的问题；哪些方面是我们有条件有能力马上着手解决的问题；哪些方面是需要我们创造条件逐步给以解决的问题，真正把会上定的、纸上写的、嘴上说的，变为具体的行动、实际的效果、群众的实惠。

## 三、做官民为本

常言说：“金杯银杯不如群众的口碑”。干部的政绩在于群众的利益，干部的前途在于群众的幸福。说到底，是否以民为本，它反映着一个干部从政以什么为目的，以什么为核心，以什么为基础。为官之人如果能够以民为本，视民心为根，心里装着群众，凡事想着群众，工作依靠群众，一切为了群众，就会保持“心在国家，情系群众”的平常心，保持“利归天下，誉属黎民”的淡泊情怀，想问题、办事情就能够秉持公正，真正做到“以德服人，以正服人”。央视推出的《走基层》栏目，

片头语讲得非常好：“坐在同一条板凳上，才缩短了心与心的距离；住在农家的炕头上，收获的才不止是建议。我的脚下沾有多少泥土，我的心中就沉淀多少真情，走近你，读懂你，为了你，依靠你……”。每次看到这个片头，身体里总是会有一股暖流，心灵会产生强烈震撼。正像胡锦涛同志指出的那样：“只有我们把群众放在心上，群众才会把我们放在心上；只有我们把群众当亲人，群众才会把我们当亲人。”

“事如芳草春长在，人似浮云影不留”。自古以来，为人民做事、为人民服务之人，大都朗朗乾坤存正气，浩浩青史留美名。武侯祠、韩公祠、范公祠，记载了诸葛亮、韩愈、范仲淹的德功；都江堰、白堤、苏堤筑起了李冰父子、白居易、苏轼的事业；福寿沟、林公渠、左公柳，传承了刘彝、林则徐、左宗棠的功绩。在我们党内，兰考的焦桐、大亮山的林场、小岗村的手印、航母Style的英姿，都镌刻着焦裕禄、杨善洲、沈浩、罗阳一心为民、一生做事的丰碑。比官职更重要的是事业，事实证明，各条战线上灿若群星的杰出人物，都不是以官职，而是以事业功绩著称于世，唯事业长留天地间。马克思在《青年选择职业时的考虑》中说：“当我们选择了最能为人类服务的职业，我们得到的将不是一点点自私而可怜的欢乐。”“我们的事业虽不显赫一时，但将永远存在。当我们离开这个世界时，高尚的人将在我们的骨灰上洒下热泪。”这才是共产党人应有的人生梦想和事业追求。

## 加强体育惠民“最后一公里”建设

●区体育局党总支书记 徐春生

面对问题、发现问题、解决问题，这是体育局开展群众路线教育实践活动的出发点和落脚点。体育工作改什么、怎么改，区体育战线广大党员干部正按“三严三实”、“八个面对”标准，聚焦民众最关心、最直接、最迫切的体育问题，力求推动我区体育工作更加为民、务实、高效。

## 追求“面子”还是追求“里子”

过去，体育界存在一种现象，热衷于举办轰轰烈烈的体育活动，每逢体育盛会都举办声势浩大的开幕式，力求场面大、人数多、氛围浓厚，不仅耗时费力，群众也不满意。归根结底，这是追求“面子”还是追求“里子”的问题。群众更希望得到实实在在的健身指导。

这次群众路线教育实践活动，区体育局根据群众的呼声，下大力气整改，不再搞声势浩大的开幕式，节俭办赛，重心下移，将更多的精力用在为群众提供力所能及的公共体育服务上，力求实现三个目标：一是

“人性化精细化”，即：根据每一个人的身体状态，为群众“量身设计”适合自身的运动处方，打造“一对一”的体育服务，让更多的“家庭体育医生”走进千家万户。二是“持续化深入化”，即：定期跟踪群众的健康体质状况，为每一名群众定期进行体质检测，建立电子化的健康档案，终身跟踪群众体质。三是“网格化便捷化”，即：将精细化的体育覆盖到比社区还小的网格和家庭，打造一小时体育生活圈，让群众在1公里之内都能找到便捷的体育健身设施。只有这样，体育才能普惠群众，体育工作才能更加为民务实高效。

## “唯金牌论”还是注重人的“全面发展”

过去体育界弥漫着“唯金牌论”思想，每四年一周期的全运会、市运会，省市之间比拼都是“金牌至上”，盲目攀比，归根结底是政绩观在作祟，这直接导致了培养的运动员或多或少存在文化素养低等问题。体育“唯金牌论”与所谓发展“唯GDP论”思想一脉

相承，归根结底都是政绩观在作祟，在实际工作中或多或少存在重视对运动员的训练，忽视对运动员的文化培养的现象。

这次群众路线教育实践活动，我们将放下思想包袱，厘清体育功能权限，让体育回到最初目标，树立正确的政绩观，加大“体教结合”力度，让培养的运动人才不仅是体育尖端人才，更是人格健全、综合素质突出的全面型人才。

## 追求“经济效益”还是追求“社会效益”

这主要涉及到公共体育场馆在经济效益和社会效益中如何取舍的问题。目前群众多有反映“健身难”、“健身贵”问题，有些群众指出：“公共体育场馆来源于国家投资，应该用之于民”。这有一定道理，但现实情况下，由于大部分公共体育场馆需要一定经费维持人员开支和设施维修，确实无法完全向社会开放。这次群众路线教育实践活动，我们将下大力气整改，通过政府购买公共服务的方式，实施“健身积分”计划，满足群众

的诉求，政府拿出一部分钱向公共体育场馆购买健身积分，并将“健身积分”按照群众健身的次数相应返还给健身群众，实现健身群众低价使用公共体育场馆的目标。

开展群众路线教育实践活动，一方面让体育战线的广大党员干部摒弃形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，树立正确的人生观、价值观、权力观和政绩观，正确面对时代、面对权力、面对利益、面对群众、面对诱惑、面对法纪、面对人生、面对监督；另一方面加强了“体育惠民最后一公里”教育，让大家深刻理解，体育为民服务不是光修“高速公路”，“乡村小路”离百姓更近，更要修好，尤其要将诸如“家庭体育医生”、“量身设计的运动处方”、“群众电子化健康档案”、“网格化体育服务”、“一小时体育生活圈”、“健身积分”等群众“雪炭工程”做好做实，铺好惠民的“最后一公里道路”，切实增强我区人民群众的身体素质“担好责、服好务”。